

幼小衔接家长别焦虑 听听专家怎么说

■本报记者 林超连 李想 文/图

南风雷雨七月盛,绿树浓荫夏日长。又是一年毕业季,最近,南安各幼儿园纷纷为大班的孩子们举行了毕业典礼。典礼结束后,也意味着大班幼儿离上小学的日子越来越近了,近段时间以来,家长们对幼小衔接的相关事宜也越发重视,部分家长甚至产生一些教育焦虑。

从幼儿园到小学,是孩子人生中非常重要的一个人生节点。面对就要升入小学的孩子,家长欣喜与担忧的情绪交杂,欣喜在于孩子又长大了,担忧的是孩子能否适应小学的生活。

为了更好地渗透幼小衔接工作,缓解家长焦虑的育儿心情,不少幼儿园也开展了幼小衔接工作。那么,在走出幼儿园之后,家长们又该如何帮助大班的孩子过好两个月的暑假生活,顺利实现幼小衔接?一起听听专家们怎么说!

进校园、做采访 幼小衔接花样多

“哇,这棵榕树好大啊!”“他们一天上几节课呀?午饭好吃吗?”前不久,南安市第一实验小学迎来了一批可爱的小参观者,他们是来自南安市实验幼儿园的200多名大班小朋友。

踏入实小,实验幼儿园的小朋友们满怀好奇和憧憬,在老师的带领和讲解下,小朋友们参观了操场,了解校训的含义。小朋友们还参观了学校的各栋教学楼,并走入一年级所在的南联楼,用自己的眼睛感受着小学与幼儿园的不同。

这是南安市实验幼儿园为了做好幼小衔接工作与第一实验小学开展的进校园参观活动。在参观前,幼儿园大班的小朋友们对小学生活既充满了好奇,也有一些困惑。针对“上小学前我想知道的”这一问题,幼儿园在孩子间展开了一次问卷调查,收集了孩子们的各种疑问。

为了更好地让幼儿园的小朋友适应小学生活,第一实验小学一年级的同学们化身称职的大哥哥大姐姐,和实验幼儿园的小朋友同上一节课。课堂上,哥哥姐姐认真听讲、积极举手、专心学习,给小朋友们留下了深刻的印象。有趣的内容,也在小朋友们的心田播下了向往小学、快乐学习的种子。

在英都中心幼儿园,老师们则有



幼小衔接重在良好学习和生活习惯的养成。

心地为大班的小朋友们布置了“我是小记者”的毕业作业。每个小朋友回到家中,都当一回小记者,采访自己上小学的哥哥姐姐们,聊一聊真正的小学生活到底是什么样的。“小学和幼儿园有什么不同?每天要上几节课?”“小学有运动会吗?运动会都有什么项目?”带着对小学生活的好奇和期待,大班的小朋友们提出了一个自己关心的问题,哥哥姐姐们热情、积极、耐心地给出了解答,互动热烈、温馨而又充满童真童趣。

记者了解到,今年5月20日起,教育部以“幼小衔接,我们在行动”为主题,组织开展第十一个全国学前教育宣传月活动。宣传月期间,南安各校(园)也广泛开展形式多样的活动,传播正确理念,宣传科学知识,在一定程度上也缓解了家长们的教育焦虑。

衔接重在学习、生活习惯 而非知识

幼小衔接是儿童成长路上的重要阶段,对儿童后继学习与健康成长具有重要作用。那么,家长们该如何正确对待幼小衔接?在幼小衔接中,家长们又能给孩子什么帮助呢?

近日,在南安市第五幼儿园开展的学前教育宣传月进社区活动中,教师进修学校心教研员、国家二级心理咨询师吕新鹏,教师进修学校教育科研指导中心主任杨凯红,南安市教师进修学校学前教研室主任郑春红3位专家现场与家长面对面,深入浅出地帮助家长们建立科学的幼小衔接理念,并给出了具体的实施策略和建议。

专家们提出,家长自身的情绪会潜移默化地影响到幼儿,因此,不要太过于焦虑,应以积极向上的态度让幼儿对小学充满期望和向往。专家们同时强调,幼小衔接的不是小学知识的灌输,接的是良好的生活、学习习惯、阅读倾听习惯、动手能力、自主管理能力等。

在具体操作上,有着丰富幼小衔接经验的南安市第一实验小学特级教师黄献串则建议家长,在升入小学前的暑假期间,家长们可以在这段时间多给孩子一些正面的心理暗示,让小朋友觉得上小学是一件很美好的事情。这种暗示最好是“随风潜入夜”式的,比如在聊天中,无意间让孩子听到关于上小学的对话,让孩子觉得上小学很自豪。

黄献串表示,家长也可以从行为上

做一些上学的准备,激发孩子上学的愿望,比如和孩子一起去超市挑选书包文具,帮孩子把这些东西收拾整齐,甚至让孩子背上书包拍张照片贴在墙上。

在学习上,孩子也需要提前适应,幼儿园的学习主要以游戏为主,而小学则带有任务的性质。所以家长可以提前做一些辅助工作,比如在家里就模拟课堂环境,让孩子规规矩矩地坐在课桌椅上坚持个一二十分钟,提前适应上课的节奏。

此外,黄献串还强调了专注力的培养,以及家长陪伴阅读的重要性。良好的专注力是孩子进行有效学习的重要条件,而家长们应当选择适宜的、孩子感兴趣的方式加以引导,以平和、积极的心态,科学有效地培养孩子的专注力,在幼小衔接期间打下坚实的基础。家长陪伴阅读有助于孩子阅读习惯的培养,有效的阅读可以使幼儿开阔视野、增长知识。因此家长应以身作则,陪伴孩子阅读。

“幼小衔接过程甚至会贯穿到开学后的第一个学年。在衔接工作上,其实家长也不要太过于焦虑,顺其自然,多给孩子一些鼓励,让孩子愿意去上学,衔接会完成得更好。”黄献串表示。

精准作业辅导 多彩课后社团 仑苍中心小学奏响“双减”交响曲

■本报记者 王菲娜 通讯员 李彩龙

“双减”政策落地,变化正在众多校园悄悄发生。近日,记者走进南安市仑苍中心小学了解到,该校以“精准作业辅导”为关键、以课后延时服务为保障的“双减”交响曲,让学生更会学习,让教师更懂教学,同时也给家长吃上了“定心丸”。

“丁零零……”每天16时35分,当下课铃声响起时,南安市仑苍中心小学校园内一下子成了欢乐的海洋。书法、舞蹈、武术、篮球、腰鼓……这是仑苍中心小学为孩子们提供的丰富多样的课后服务“大菜单”。花样繁多的课后服务,为学生的在校学习与生活锦上添花。

军鼓响咚咚,铜号声声脆,当个小小鼓号手,心里美滋滋。在鼓号兴趣小组,小朋友们排着整齐的队伍,踩着鼓点,奏响激昂的鼓乐。瞧,敲大鼓

的同学手臂高举,鼓声隆隆。敲小鼓的同学目不转睛地看着指挥的手势,整齐一致。指挥的同学铿锵有力,节奏明快。阵阵的鼓声热情洋溢,彰显校园勃勃生机。

“咚嗒嗒,咚嗒嗒,咚咚咚……”锣声清脆,鼓点铿锵,腰鼓队的同学们士气也不遑多让,身背腰鼓,在老师的带领下,时而蹬腿,时而转身,时而跳跃,势若龙腾虎跃。孩子们手中的鼓槌上下翻飞,缠腰击鼓,红红的流苏顺势而动,恍若流动的彤云。

看,美术班里,同学们稚嫩的小手拿起画笔,在色彩与光影交错中,纸张与指尖的温度仿佛融在一起,手中的画笔在冷暖交替中嬉戏,创意美术让他们更加热爱绘画,热爱生活。

学校还开设了道德培育等兴趣小组,内容涵盖爱国主义教育、优秀传统文化教育、红色基因传承、生命

安全教育、环境保护、优秀童谣传唱等。旨在让学生成为一个有良好习惯,讲文明,懂礼貌,有修养,品德高尚的人。

仑苍中心小学副校长李志勇告

诉记者,为打造优质贴心的课后延时服务,丰富学生的校园文化生活,提高学生的艺术素养和综合素质,自2021年秋开学以来,仑苍中新小学“飞翔少年宫”依托基础设施与师资优势,立足学生的兴趣爱好,因势利导,科学规划,开设了丰富多彩的兴趣活动,包括篮球、足球、象棋、音乐、美术、书法、腰鼓、鼓号、武术、计算机、英语、经典诵读、心理健康等25种项目。

“双减”政策减少了课后辅导班,大家在叫好的同时,部分家长短期内不免“焦虑”。于是,仑苍中心小学在校内延时服务上动起了心思:每天课后延时的第一个时间段里,语数老师

轮流进班,或是批改订正,或是个别辅导,帮助学生夯实基础,解决作业中的难题,做到不把难题带回家,提升学习质量,带领学生学起来、问起来,大大提高了作业完成的效率和质量,有效减轻学生的课业负担。“课后延时服务的两个小时,我们不仅要让学生‘留下来’,更要‘留得值’!”李志勇表示。

桃三李四梅十二,松樟榉楠各有功。课后延时服务自开展以来,仑苍中心小学学生参加的积极性以及对各自兴趣班的学习热情非常高,每个学生都有或多或少的收获,他们的各项能力也得到了不同程度的锻炼和提高。精准的作业辅导,让学生们更擅长于学习。而多彩的社团活动,不仅丰富了校园文化生活,营造了浓厚的校园艺术氛围,也让学生们各展所长,用朝气与活力书写属于自己的青春风采。

两家爱心企业向南安特殊教育学校捐赠校服

本报讯 (记者 王菲娜) 6月29日上午,万消消防科技有限公司、颖龙消防科技有限公司两家走进南安市特殊教育学校进行校服捐赠仪式。

捐赠仪式上,两家企业向特殊教育学校师生捐赠了总价值8.5万元的学生夏、冬季校服316套、教职工夏季服装200套。当一套套新校服发放到孩子们手中,孩子们抑制不住喜悦的心情,

笑容格外灿烂。他们用咿呀不清的话语说着“谢谢”。

随后,南安市特殊教育学校校长尤志添代表学校向万消消防科技有限公司、颖龙消防科技有限公司回赠牌匾。

“非常感谢两家企业的爱心善举。我们将以更高的教育热情投入工作中,把学校办成学生开心、家长放心、社会满意的幸福校园。”尤志添对企业的爱心

捐赠表示感谢。

记者了解到,这已不是两家企业第一次向南安市特殊教育学校捐赠。2020年3月16日,万消、颖龙两家企业了解到学校的困难后,就第一时间捐赠了一批大米、食用油、防护口罩以及奖助学金1.5万元;2020年9月28日,两家企业再次向学校捐赠学生床上用品270套,中秋礼品96份,价值6万元。

非法集资套路深,提醒老人保住自己的养老钱!

——真实案例三

2016年初,位于福州台江苍霞新城的福州某商贸有限公司,以发传单的形式召集老人到公司或酒店开会,并向老人介绍“分享经济模式”,就是让客户花费8000元、1.6万元、2.4万元不等的价钱成为公司的一、二、三星级股东,同时得到公司提供的1至3盒保健品,并承诺每月能拿到公司营业额1.1%到3.3%的奖励。但这些保健品其实都是普通的零售拼凑起来,不具备任何保健功效。到2018年案发,有64名老人到公安机关报案,共计损失近80万元。

南安市处非办提示:随着时代的发展,骗子的骗术也与

时俱进,防不胜防。但万变不离其宗,骗子之所以能成功,也是利用了人性的弱点,大致可归为以下四类:1.健康:打着免费的旗号进社区“治病”,或在外办“讲座”,诱导当事人购买药品或理疗器械;2.亲情:常以当事人的子女、亲友发生车祸、欠债甚至遭绑架为由,要求当事人转账救急;3.发财:谎称是进行集资、参股等投资理财活动,或者购买宝物、古董,就能获高额回报;4.恐惧:冒充公检法机构、银行等,通过电话、短信或网络告知当事人触犯法律,银行卡密码被盗等。

(南安市处非办 南安市财政局 宣)



南安市第九届小学生春季足球赛圆满落幕

本报讯 (记者 林超连 通讯员 尤毓清) 近日,2022年南安市第九届小学生春季足球赛圆满落幕。本届比赛于5月9日在南安市体育中心拉开帷幕,并在南安市武荣公园足球训练基地设分赛场。比赛历时近一个半月,全市共有64支足球队参加比赛。经过一个多月的比赛,省新中心小学、莲塘小学、西华小学、厚德小学、南翼实验小学分别获得男子甲A组、男子甲B组、女子甲组、男子乙组、女子乙组5个组别的冠军。

近年来,南安校园足球发展势头强劲、成绩亮眼。2016年9月,南安市被教育部命名为“全国青少年校园足球试点县”。目前,我市共有53所学校(小学34所、中学19所)获评“全国青少年校园足球特色学校”,10所幼儿园获评“全国足球特色幼儿园”,7所学校(小学2所、中学5所)获评“福建省青少年校园足球特色学校”。

南安市第一实验小学开展英语周活动

本报讯 (通讯员 吴燕敏 记者 林超连) 近日,南安市第一实验小学举办了以“More English, More Fun”为主题的英语周系列活动。活动中,形式多样的英语活动为实小学子们搭建了感受英语乐趣、尽情展示自己才能的舞台,孩子们积极参与其中,共同掀起了英语的热潮。

英语儿歌是孩子们学习英语的启蒙,更是打开英语世界的一把钥匙。在英语儿歌比赛中,三年级的小朋友们在优美的旋律中尽情地展示自己的歌喉,舞台表现落落大方、活泼可爱,眉间满是自信,精彩的演唱赢得了老师和家长们的赞赏。

四年级同学则举行了英语讲故事比赛,选手们用英语展示了一个个精彩生动的故事。他们勇敢自信的表情、稚嫩的声音、自然的表达,结合淋漓尽致的表演功力,把一个个故事活灵活现地展示了出来。

六年级的大朋友们则进行手抄报的比赛展览,同学们利用课余时间搜集相关的英语资料,精心设计,巧妙构思。作品形式多样,图文并茂,色彩丰富,充分展示了同学们那丰富多彩的内心世界。比赛中,孩子们的英文书写有了较大的进步,字母书写标准,字迹流畅端正,卷面整洁漂亮,令人赏心悦目。

本次活动,不仅提高了实小学子英语语言表达能力,也给学生提供了一个锻炼自我、展示风采的舞台。

华侨中学被成都理工大学授予“优质生源基地”

本报讯 (记者 王菲娜) 6月29日,成都理工大学“优质生源基地”授牌仪式在南安华侨中学科学馆会议室举行。成都理工大学核技术与自动化工程学院党委书记朱杰、核技术与自动化工程学院团委书记刘晴朗、核技术工程系副教授张牧昊、华侨中学学校领导、部分师生参加仪式。

授牌仪式上,华侨中学副校长戴连生代表学校对成都理工大学核技术与自动化工程学院一行人莅临学校表示热烈欢迎,并期待通过加强“优质生源基地”平台建设,深化交流合作,丰富共建内涵,为学生谋发展,为国家育英才。

接着,成都理工大学核技术与自动化工程学院与华侨中学共同签订了“成都理工大学优质生源基地”建设协议,并为华侨中学授予牌匾。

仪式结束后,成都理工大学核技术工程系副教授张牧昊为学校学生带来一场精彩的生涯规划主题报告。随后,两校还围绕生源基地建设、科技创新、学校建设、人才培养等事宜,进行深入交流探讨。双方学校表示将以共建“优质生源基地”为契机,充分利用各自的优质教育资源,共同推进人才培养工作,深化两校友好合作的双赢长效机制。